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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність дослідження. З моменту проголошення незалежності Україна 

отримала поштовх до радикальних політичних трансформацій усередині країни та 
задекларувала курс на розбудову демократичної держави. Попри те, впродовж 
наступних десятиліть реформи, спрямовані на демократизацію політичної системи і 
суспільних відносин, були не завжди послідовними та результативними. На сучасному 
етапі розвитку для нашої держави все ще залишаються актуальними виклики, пов’язані 
з можливістю рецидиву авторитаризму та неспроможністю існуючої моделі 
державного управління виконувати загальносуспільні функції. Становлення та 
розвиток демократичної політичної системи значною мірою залежить і від зовнішніх 
чинників, адже іноземні держави та структури цілеспрямовано впливають на перебіг 
внутрішньополітичних процесів в Україні. За таких умов важливо, з одного боку, 
скористатися підтримкою продемократичних суб’єктів світової політики у проведенні 
реформ, а з іншого – протистояти можливому деструктивному зовнішньому впливу.  

Недостатня результативність діяльності суб’єктів світової політики з метою 
поширення демократії у країнах перехідного типу актуалізує питання вироблення 
нових стратегій у цій сфері, які не обмежуються завданнями трансформації лише 
окремих політичних інститутів, а спрямовані на глибокі суспільні перетворення. У 
контексті цієї проблеми громадська дипломатія як засіб взаємодії з іноземними 
цільовими аудиторіями надає широкі можливості поєднання зусиль внутрішніх і 
зовнішніх акторів задля демократизації перехідних країн.  

В епоху глобалізації та інформатизації, яка супроводжується виникненням та 
вдосконаленням електронних засобів масової комунікації, акценти міжнародної 
взаємодії зміщуються у напрямі впливу на широкий спектр цільових аудиторій. Відтак, 
розширюється і коло акторів, котрі схиляються до використання власне громадської 
дипломатії, яку раніше здебільшого застосовували лише найвпливовіші держави в 
умовах ідеологічного протистояння. У ХХІ ст. громадська дипломатія 
характеризується посиленням ролі неурядових суб’єктів, збільшенням відкритості і 
прозорості заходів, підвищенням значення взаємної довіри і співпраці. Усе це свідчить 
про її тісний зв’язок із демократичними нормами і процедурами та дає підстави 
припустити, що потенціал громадської дипломатії можна вдало використати для 
консолідації демократії у різних країнах та регіонах.  

Очевидно, що ця проблема є надзвичайно важливою для України, зважаючи на 
невідкладність потреби проведення ефективних демократичних реформ та відновлення 
довіри до них у суспільстві. Розвиток вітчизняної громадської дипломатії на 
демократичних засадах поглиблюватиме взаємодію як між державою та 
громадянським суспільством, так і з відповідними суб’єктами і структурами за 
кордоном. Незважаючи на прикладне значення, зв’язок громадської дипломатії і 
демократизації залишається маловивченим у політичній науці. Відтак, окреслені 
моменти зумовлюють значну актуальність обраної теми дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 
виконана у межах комплексної наукової програми кафедри політології та міжнародних 
відносин Національного університету «Львівська політехніка» «Політологічні аспекти 
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розвитку держави: внутрішні і зовнішні виміри» (державний реєстраційний номер 
№0113U007131). 

Метою роботи є визначення місця і ролі громадської дипломатії у процесі 
демократизації політичної системи України. Для досягнення визначеної мети основну 
увагу зосереджено на вирішенні таких завдань: 

– проаналізувати ступінь наукової розробки проблеми впливу громадської 
дипломатії на демократичні трансформації країн перехідного типу; 

– розкрити зміст поняття «громадська дипломатія» та дослідити розвиток 
політологічної концепції «громадської дипломатії»; 

– з’ясувати та охарактеризувати основні завдання громадської дипломатії, головно, 
поширення демократії за кордоном, а також коло її учасників та цільові аудиторії; 

– виокремити внутрішні та зовнішні чинники, що впливають на демократичні 
перетворення, оцінити результативність стратегій, які застосовують суб’єкти світової 
політики з метою трансформації політичного режиму в перехідних державах; 

– визначити переваги громадської дипломатії як засобу утвердження 
демократичного режиму та розкрити механізми її впливу на елементи політичної 
системи, акцентуючи увагу на потенціалі громадської дипломатії для формування 
громадянської політичної культури; 

– сформулювати рекомендації щодо вдосконалення стратегій демократизації 
політичної системи, які реалізовують суб’єкти громадської дипломатії в Україні, 
зважаючи на специфіку демократичних перетворень у нашій державі; 

– виявити основні проблеми громадської дипломатії України та запропонувати 
способи їхнього вирішення, обґрунтувати доцільність використання ідеї демократії для 
розвитку та підвищення ефективності вітчизняної громадської дипломатії; 

– розкрити причини виникнення, особливості функціонування та переваги нової 
громадської дипломатії як чинника демократизації, а також сформулювати пропозиції 
щодо практичного застосування Україною механізмів нової громадської дипломатії під 
час демократичних перетворень в умовах зовнішньої агресії та інформаційного 
протиборства. 

Об’єкт дослідження – процес демократизації політичної системи України. 
Предмет дослідження – принципи, засоби та форми впливу громадської 

дипломатії на демократизацію політичної системи України. 
Методологічною основою дисертації є підходи, методи та принципи, 

використання яких допомогло зрозуміти місце і роль громадської дипломатії у процесі 
демократизації політичної системи України на сучасному етапі державотворення. 
Зокрема, застосовуючи неоінституціональний підхід, проведено аналіз політичної 
системи шляхом дослідження державних і недержавних політичних інститутів, з 
урахуванням особливостей їхньої трансформації та розвитку у процесі демократичних 
змін. За допомогою транзитологічного підходу протрактовано демократизацію як 
самодостатній політичний феномен, а не винятково як результат модернізації різних 
сфер у контексті глобального процесу.  

Для досягнення поставлених завдань використано низку загальнонаукових, 
логічних та емпіричних методів дослідження. На основі історичного методу 
розглянуто громадську дипломатію як динамічне явище, на становлення і 
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трансформацію якого впливає широкий спектр обставин, характерних для конкретного 
історичного періоду. Зокрема, досліджено витоки та етапи розвитку громадської 
дипломатії у окремих державах світу, насамперед у США, починаючи з ХІХ ст. і до 
сьогодні. Також цей метод застосований і для з’ясування передумов та 
закономірностей процесу становлення демократії в Україні. За допомогою 
структурно-функціонального методу виділено структурні елементи громадської 
дипломатії, як-от: суб’єкти, інституційна база, цілі, механізми, інструменти, аудиторії, 
простежено взаємозв’язки між ними, що дало змогу визначити реальні і потенційні 
можливості впливу громадської дипломатії на процес демократизації. Для виявлення 
характерних рис та особливостей громадської дипломатії, інших форм 
зовнішньополітичної комунікації держав у конкретні історичні періоди, а також 
особливостей і переваг громадської дипломатії як засобу утвердження демократичного 
режиму застосовано порівняльний метод. Використання системного методу дало 
змогу охарактеризувати громадську дипломатію, громадянську дипломатію та нову 
громадську дипломатію як цілісні і водночас складні та багатоаспектні явища. 
Поглибленню розуміння напрямів і результатів впливу міжнародних акторів на владу 
перехідної держави у межах різних стратегій поширення демократії сприяло 
застосування методу моделювання. З-поміж емпіричних методів використано аналіз 
документів, що дало змогу виявити ключові положення актів законодавства, інших 
офіційних документів України і зарубіжних країн, міжнародних урядових та 
неурядових організацій, пов’язаних із поширенням демократії, розвитком 
громадянського суспільства, громадською дипломатією тощо. Крім цього, оцінювання 
аналітичних матеріалів та результатів соціологічних досліджень, а також 
використання інформаційно-аналітичних систем (Google Trends, World Values Survey 
Data Analysis Tool) уможливили отримання додаткових підтверджень попередньо 
сформульованих наукових гіпотез. Робота також ґрунтується на загальнонаукових 
принципах об’єктивності, логічної несуперечності та наукового плюралізму. Зважаючи 
на специфіку предмета дослідження, важливим стало застосування принципу 
міждисциплінарності, що дало змогу поєднати теоретико-методологічні підходи та 
результати досліджень, напрацьованих у сферах політології, зокрема транзитології, 
теорії міжнародних відносин, історії тощо.  

Наукова новизна одержаних результатів. У межах роботи отримано результати, 
які містять елементи наукової новизни та є логічним вирішенням поставлених завдань, 
зокрема 

уперше: 
– з’ясовано комплекс взаємозв’язків між громадською дипломатією та процесом 

демократизації, обґрунтовано виправданість використання у межах загальної стратегії 
громадської дипломатії універсальної і привабливої ідеї, якою може бути демократія, 
для досягнення низки цілей держави, головно, для нарощення її м’якої сили та 
забезпечення неухильності демократичного курсу; 

– у зіставленні з традиційними засобами поширення демократії визначено переваги 
громадської дипломатії, як-от: невтручання у суверенітет інших держав; прозорість і 
неконфронтаційність заходів її реалізації; широкі можливості залучення місцевого 
населення, що сприяє становленню демократичних інститутів; підвищення 
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легітимності політики поширення демократії; дієвість громадської дипломатії навіть у 
кризові періоди, які характеризуються різким відхиленням державної влади перехідної 
країни від демократичного курсу; 

– охарактеризовано механізми впливу громадської дипломатії на демократизацію 
політичної системи держави, спрямовані на становлення і трансформацію політичних 
інститутів, зокрема розвиток ефективних і життєздатних організацій громадянського 
суспільства, утвердження у суспільстві демократичних норм, розвиток довгострокових 
і короткострокових політичних процесів у визначеному напрямі, розширення зв’язків 
між громадянами і владою, кожен із яких передбачає застосування низки інструментів 
громадської дипломатії (насамперед, ідеться про освітні програми обміну, навчальні 
програми на місцях, стимулювання бажаної поведінки, використання потенціалу ЗМІ, 
започаткування та підтримку спільної діяльності, побудову стійких багатосторонніх 
відносин та інші способи взаємодії з відповідними цільовими аудиторіями); 

– доведено можливість громадської дипломатії демократичних держав сприяти 
формуванню громадянської політичної культури за кордоном та запропоновано 
рекомендації до вироблення відповідних «розумних» стратегій із цією метою, які 
враховують як властивості політики суб’єкта громадської дипломатії, так і місцеві 
особливості та потребу забезпечення зворотних зв’язків; 

– сформульовано пропозиції щодо вдосконалення громадської дипломатії суб’єктів 
світової політики в умовах сучасних викликів та загроз із метою підтримки 
демократичних трансформацій в Україні, які охоплюють: побудову широкої мережі 
різнорівневих зв’язків між громадянами і неурядовими структурами України та 
демократичних держав; донесення до якнайширших цільових аудиторій інформації про 
переваги демократії та шляхи долучення до процесу її становлення; відмову іноземних 
партнерів від специфічної риторики зверхнього і повчального ставлення, а також 
відчуження України від Європи; вивчення й урахування специфіки місцевої культури, 
історії та інших національних особливостей; адекватне реагування на 
антидемократичну пропаганду та маніпуляції; 

– обґрунтовано доцільність вироблення загальної стратегії вітчизняної громадської 
дипломатії навколо ідеї та цінностей демократії, що допоможе підвищити доступність і 
привабливість меседжів нашої держави для західної громадськості, а також сприятиме 
укріпленню м’якої сили України у регіоні та демократизації її політичної системи; 
встановлено, що у процесі реалізації громадської дипломатії України необхідно 
зосередитися на остаточному відмежуванні від радянського спадку, виявленні та 
спростуванні антидемократичних міфів і стереотипів, зокрема і в українському 
офіційному дискурсі, створенні якісного конкурентоздатного контенту зі залученням 
представників неурядового сектора, налагодженні ефективного співробітництва зі 
західними інформаційними корпораціями задля донесення української позиції;  

– надано пропозиції щодо практичного застосування концепції нової громадської 
дипломатії в Україні з метою забезпечення неухильності демократичного курсу 
держави, а саме: розумне поєднання старих і нових технологій для посилення впливу 
на світовій арені, відслідковування та використання інформаційних приводів, у тому 
числі й у віртуальному просторі, залучення до реалізації заходів приватних осіб в 
Україні та за її межами, заохочення і підтримка ініціатив громадськості; 
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удосконалено: 
– визначення громадської дипломатії як цілеспрямованої діяльності держави, 

міжнародної урядової чи впливової міжнародної неурядової організації, спрямованої 
на іноземні цільові аудиторії з метою реалізації своїх національних чи життєво 
важливих інтересів і просування спільних ідей та цінностей; обґрунтовано доцільність 
застосування в українській мові терміна «громадська дипломатія», а не «публічна 
дипломатія», що позначає ідентичне явище, а також запропоновано трактування 
суміжного україномовного терміна «громадянська дипломатія» як різної активності 
широкого кола організацій громадянського суспільства, рухів, спільнот, активістів 
тощо, яка здійснюється із власної ініціативи, зважаючи на все багатоманіття їхніх 
можливих інтересів і цілей та є незалежною від держави; 

– розуміння нової громадської дипломатії, яка дає змогу адаптувати існуючі 
напрацювання у сфері міжнародної комунікації до нових реалій демократичного 
переходу, та визначено її основні характеристики, з-поміж яких: орієнтація на спільні 
інтереси і цінності, укріплення горизонтальних зв’язків на основі взаємної довіри і 
позитивної репутації її учасників, розширення кола суб’єктів міжнародної комунікації 
та поступова втрата державами привілейованого статусу у процесах багатосторонньої 
міжнародної комунікації; 

набули подальшого розвитку: 
– положення про цілі громадської дипломатії на різних етапах розвитку цієї 

концепції, зокрема зроблено висновок щодо її чіткішого відмежування від пропаганди 
та зближення із демократичними принципами у сучасних політичних реаліях;  

– дослідження інституційних основ громадської дипломатії суб’єктів світової 
політики, а також цільових аудиторій такої діяльності крізь призму її 
демократизуючого потенціалу; 

– критичний підхід до західних стратегій поширення демократії на основі аналізу 
внутрішніх і зовнішніх чинників, які впливають на процес демократичних перетворень; 
зокрема виокремлено низку недоліків цих стратегій, у тому числі й в Україні, 
пов’язаних із вузькою спрямованістю заходів, акцентом на засобах контролю та 
стимулювання, недостатньою увагою до національних особливостей, згортанням 
програм впливу на широкі верстви населення після закінчення Холодної війни, 
ігноруванням ворожих ініціатив недемократичних режимів. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Отримані 
результати дослідження поглиблюють і систематизують знання у сфері застосування 
засобів нетрадиційної дипломатії для становлення та утвердження демократії. 
Теоретичні узагальнення й висновки дисертації можуть бути використані у подальших 
дослідженнях особливостей демократизації пострадянських країн, стратегій 
поширення демократії у світі, а також шляхів розбудови системи громадської 
дипломатії України з урахуванням сучасних тенденцій світової політики. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання її результатів для 
вдосконалення діяльності органів державної влади та інститутів громадянського 
суспільства України, насамперед у процесі впровадження широкомасштабних 
демократичних реформ, розробки загальної стратегії громадської дипломатії та 
реалізації конкретних заходів у сфері міжнародного співробітництва з метою 
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демократизації, протидії ворожим ініціативам в умовах інформаційного протиборства. 
Урахування сформульованих висновків та рекомендацій органами державної влади 
іноземних держав, які розробляють та втілюють стратегії поширення демократії в 
Україні, а також українськими та міжнародними неурядовими структурами, що 
відзначаються активністю у сфері громадської дипломатії, сприятиме підвищенню 
ефективності їхньої діяльності з демократизації основних складових вітчизняної 
політичної системи. Результати та теоретичні напрацювання дослідження можна 
використати для підготовки підручників, посібників, методичних рекомендацій, у 
процесі викладання різних навчальних дисциплін, як-от: «Політологія», «Основи 
демократії», «Зовнішня політика України», «Зв’язки з громадськістю», «Особливості 
перехідних суспільств» тощо. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати роботи 
оприлюднені у доповідях на міжнародних, всеукраїнській та регіональних наукових 
конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародні 
інтеграційні процеси: історичний досвід, сучасні виклики та перспективи» (Львів, 23 –
 24 квітня 2015 р.), Міжнародній науковій конференції «Współczesne ruchy społeczne a 
społeczeństwo obywatelskie» (Щецін, Польща, 27 травня 2014 р.), ІІІ Міжнародній 
науковій конференції «Інформація, комунікація, суспільство 2014» (Львів-Славське, 
21 – 24 травня 2014 р.), 4-ій Міжнародній науковій конференції молодих вчених 
«Humanities and Social Sciences 2013» (Львів, 2 – 23 листопада 2013 р.), 
VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання, проблеми та 
перспективи розвитку гуманітаристики у сучасному інформаційному просторі: 
національний та інтернаціональний аспекти» (Луганськ, 30 – 31 травня 2013 р.), 
Всеукраїнській науковій конференції «Україна в системі глобального інформаційного 
обміну: теоретико-методологічні аспекти дослідження і підготовки фахівців» (Львів, 
27 травня 2011 р.), Регіональній науково-теоретичній конференції «Актуальні 
проблеми міжнародних відносин та зовнішньої політики» (Львів, 21 травня 2015 р.), 
Регіональній науково-практичній конференції «Крок за кроком до мети: стратегія 
успіху для України» (Львів, 21 жовтня 2014 р.), Регіональній науково-практичній 
конференції «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (Львів, 9 квітня 2013 р.). 
Результати дослідження також обговорено на засіданнях кафедри політології та 
міжнародних відносин Національного університету «Львівська політехніка» і засіданні 
кафедри теорії та історії політичної науки Львівського національного університету 
імені Івана Франка. 

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи висвітлено в 7 статтях (5 
наукових статей у фахових виданнях України із політичних наук та 2 статті в 
іноземних виданнях політологічної тематики (Чехія, Македонія). 

Структура роботи обумовлена предметом, метою і завданнями дослідження. 
Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, семи підрозділів, висновків та 
списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 205 сторінок, із них 
152 сторінки – основний текст, 32 сторінки займає список використаних джерел, що 
налічує 274 позиції.  
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У вступі обґрунтовано актуальність роботи, її зв’язок із напрямом наукових 

досліджень кафедри політології та міжнародних відносин Національного університету 
«Львівська політехніка», визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методологічні 
засади дослідження, сформульовано наукову новизну отриманих результатів, їхнє 
теоретичне й практичне значення, а також наведено дані про апробацію, публікації за 
темою дисертації та її структуру.  

У першому розділі «Стан наукового вивчення проблеми та джерельна база 
дослідження» розглянуто наукові праці, які стали основою для вивчення громадської 
дипломатії як чинника демократизації політичної системи України. Задля ґрунтовного 
розкриття визначених у дисертації завдань, опрацьовані наукові джерела умовно 
поділено на три групи. Першу групу становлять праці Ґ. Алмонда, Д. Бітема, Д. Берґ-
Шльоссера, Л. Вея, К. Вельцеля, С. Верби, К. Герпфера, Л. Даймонда, Р. Інґлгарта, 
Т. Карозерса, Т. Карл, К. Коена, А. Колодій, С. Левіцкі, Л. Ллойд, А. Маґена, 
М. Макфола, А. Митко, В. Мішлера, О. Новакової, М. Платтнера, А. Пшеворського, 
Р. Роуза, М. Своліка, Ф. Фукуями, С. Хантінґтона, Е. Шатца, Г. Шипунова та інших, у 
яких проаналізовано сутність і передумови виникнення демократії, особливості її 
розвитку, становлення та консолідації у перехідних країнах, пріоритети і способи 
реалізації державної політики з підтримки демократії у світі, сформульовано засади 
теорії демократичного транзиту, а також основні наукові напрями її критики. Другу 
групу джерел становлять новітні дослідження, які розкривають проблеми зародження і 
розвитку власне громадської дипломатії, її теоретичне осмислення, характеристики та 
відмінності від інших форм комунікації суб’єктів політичного процесу із закордонною 
громадськістю, а також утілення концепцій «м’якої» та «розумної сили» у політичній 
практиці. Сюди відносимо роботи Е. Вілсона, В. Горбатенка, Е. Ґілбоа, Б. Ґреґорі, 
Н. Калла, Дж. Келлі, М. Кунчіка, М. Леонарда, Є. Макаренко, О. Манжуліної, 
Дж. С. Ная, Н. Піпченко, М. Прайса, К. Рейнгарда, І. Слісаренка, Н. Сноу, 
Є. Тихомирової, О. Тищенко-Тишковець, Я. Турчин тощо. Значний внесок у розвиток 
досліджень трансформації громадської дипломатії, становлення нової громадської 
дипломатії та її потенціалу у сфері демократизації в умовах глобалізації та 
інформатизації зробили сучасні науковці А. Арсенольт, Ф. Бастіанелло, Р. Браун, 
Р. Захарна, Ґ. Кован, Я. Меліссен, М. Мос, Дж. Паммент, Ф. Сейб, Ґ. Скотт-Сміт, 
А. Фішер, Ц. Чжан, напрацювання котрих становлять третю групу досліджень, 
використаних у роботі. Окрім наукових публікацій, важливими джерелами дисертації є 
нормативно-правові документи, офіційні звіти, інформаційні матеріали органів влади 
різних держав і міжнародних організацій, результати аналітичних досліджень та 
соціологічних опитувань.  

Аналіз джерел і літератури засвідчує, що основну увагу зосереджено лише на 
окремих проблемах, передовсім щодо підтримки організацій громадянського 
суспільства з боку урядових і неурядових структур західних держав, а також 
зростаючої ролі міжнародних неурядових організацій. Натомість, багатоаспектні 
взаємозв’язки громадської дипломатії і процесу демократизації загалом, та у 
пострадянських країнах зокрема, залишаються малодослідженими, що й зумовлює 
актуальність та новизну запропонованої роботи. 
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У другому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження громадської 
дипломатії» розкрито зміст поняття «громадська дипломатія», визначено основні 
засади та цілі такої діяльності, а також досліджено розвиток політологічної концепції 
громадської дипломатії.   

У підрозділі 2.1. «Концепт громадської дипломатії у сучасній політичній науці» 
розглянуто проблему формування та узгодження термінології, простежено етапи 
розвитку і концептуалізації громадської дипломатії. Відзначено поширеність в 
українській науці терміна «публічна дипломатія» як відповідника англійського «public 
diplomacy», а також неоднозначність у застосуванні термінів «громадська», 
«громадянська», «народна» дипломатія. Зроблено висновок про ідентичність понять 
«публічна дипломатія» і «громадська дипломатія» (на відміну від громадянської 
дипломатії), обґрунтовано доцільність використання терміна «громадська дипломатія», 
зважаючи на особливості перекладу англійського слова «public», яке у названому 
словосполученні позначає цільову аудиторію громадськості, близькість цієї сфери до 
PR, тенденції зближення громадської і громадянської дипломатії, а також зростання 
ролі неурядових акторів на світовій арені. 

З’ясовано, що громадська дипломатія як явище бере свій початок від цивілізацій 
Стародавнього світу та використовувалася окремими державами чи політичними 
лідерами у різні епохи, а її особливості були зумовлені доступністю тих чи тих засобів 
комунікації. На наступному етапі (середина ХІХ ст. – кінець Другої світової війни) у 
контексті дискусій щодо необхідності трансформації дипломатичної практики виникає 
словосполучення «громадська дипломатія», запроваджуються заходи впливу на 
іноземне населення у вигляді пропаганди. Зважаючи на необхідність вироблення нових 
інструментів для ведення ідеологічної боротьби на тлі Холодної війни, відбувається 
концептуалізація громадської дипломатії у США, формуються розвинуті інституційні 
структури та реалізуються широкомасштабні проекти у цій сфері. Починаючи з 1990-х 
років громадська дипломатія стає предметом зацікавлення науковців і практиків у 
багатьох країнах, відбувається її адаптація до реалій глобалізованого світу, а також 
переосмислення і розвиток з огляду на сучасні концепції «м’якої» та «розумної» сили.  

У підрозділі 2.2. «Сутнісні характеристики та інституційні засади громадської 
дипломатії» визначено завдання, суб’єкти громадської дипломатії, а також цільові 
аудиторії, на які спрямована така діяльність. Зроблено висновок про те, що майже 
кожна зовнішньополітична ініціатива може підкріплюватися заходами громадської 
дипломатії, а тому завдання останньої безпосередньо залежать від національного 
інтересу держави чи пріоритетного інтересу міжнародної організації. У контексті 
демократизації найважливішими з-поміж таких завдань вважаємо поширення 
національної культури, цінностей, способу життя і мислення, привабливість яких для 
іноземної аудиторії є умовою ефективності громадської дипломатії.   

Суб’єктами громадської дипломатії є держави, міжнародні урядові організації, а 
також найвпливовіші міжнародні неурядові організації, які реалізують її за допомогою 
загальних чи спеціально створених структур, співпрацюючи при цьому з широким 
спектром інших незалежних учасників міжнародної комунікації. Усі державні та 
недержавні структури, організації та індивіди, залучені до заходів громадської 
дипломатії, є її учасниками, проте переважна більшість не є її суб’єктами, зважаючи на 
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їхню значущість у світовій політиці, самостійність та активність щодо визначення і 
реалізації зовнішньополітичних цілей. Громадська дипломатія, на відміну від 
традиційної, спрямована першочергово не на інші держави чи міжнародні організації, а 
на цільові аудиторії громадськості за межами держави (спільноти, організації), із 
урахуванням тенденції до розмивання кордонів між внутрішньою та зовнішньою 
аудиторіями. У контексті демократизації важливо відзначити такі цільові аудиторії 
громадської дипломатії, як-от: інститути громадянського суспільства, політичні, 
бізнесові, культурні, інтелектуальні еліти, учні, студенти та молодь, неформальні 
лідери та активісти, зокрема в інтернет-просторі, а також широкі верстви населення.   

У третьому розділі «Поширення демократії як ціль громадської дипломатії» 
розкрито важливі взаємозв’язки громадської дипломатії та процесу демократизації у 
перехідних країнах. 

У підрозділі 3.1. «Основні механізми впливу громадської дипломатії на процес 
демократичних перетворень» охарактеризовано внутрішні та зовнішні чинники, які 
впливають на демократичні перетворення у державі, розглянуто засади та зміст 
діяльності суб’єктів світової політики у сфері поширення демократії за кордоном, 
визначено роль, можливості і переваги громадської дипломатії як засобу утвердження 
демократії. Встановлено, що впродовж останніх десятиліть підтримка демократизації є 
задекларованим основоположним принципом зовнішньої політики західних держав. 
Просування демократії у світі необхідне Заходу як для утримання власних лідерських 
позицій, так і для досягнення конкретних прагматичних цілей, на зразок розвитку 
економіки та забезпечення безпеки у світі. Проте заходи з підтримки демократії є 
вузько спрямовані, зосереджені здебільшого на використанні важелів впливу на органи 
влади та неурядові організації та не приносять очікуваних результатів. Натомість 
громадська дипломатія, націлена на навчання, заохочення та переконання різних 
важливих у контексті демократизації цільових аудиторій на основі принципів 
порозуміння, співпраці й взаємоповаги, може значно підвищити ефективність стратегій 
із поширення демократії, які реалізовують держави Заходу.  

Основні механізми впливу громадської дипломатії на демократизацію охоплюють 
інституційну, регулятивну, функціональну, комунікативну та культурно-ідеологічну 
підсистеми політичної системи. До них відносимо: укріплення демократичних 
інститутів, підвищення їхньої життєздатності шляхом створення стабільної суспільної 
основи; утвердження у суспільстві демократичних норм через стимулювання їхньої 
підтримки населенням; спрямування розвитку політичних процесів (виборів, реформ, 
кампаній, масових протестів тощо) задля консолідації та захисту демократії. Указані 
механізми передбачають реалізацію низки заходів громадської дипломатії, пов’язаних 
із встановленням зв’язків між різними суб’єктами соціальних і політичних процесів 
усередині держави та за кордоном. Утім, можливості громадської дипломатії не до 
кінця розкриті, зокрема й у справі підвищення привабливості демократії та її 
елементів, а також як засобу протидії пропаганді з боку авторитарних режимів. 

У підрозділі 3.2. «Утвердження демократичних політичних цінностей і культури 
як ціль громадської дипломатії сучасних держав» ідеться про можливості впливу 
громадської дипломатії на культурно-ідеологічну підсистему політичної системи 
держави. На основі напрацювань Ґ. Алмонда, С. Верби, К. Вельцеля, Р. Інґлгарта, 
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Ф. Фукуями встановлено, що чимало труднощів, із якими зіштовхуються різні держави 
на шляху до демократії, зумовлені несформованістю громадянської політичної 
культури та відповідних ціннісних орієнтацій населення. Без цілеспрямованих 
внутрішньодержавних та міжнародних стратегій вирішення згаданих проблем не варто 
очікувати покращення ситуації навіть у довгостроковій перспективі, оскільки питання 
політичної культури, демократичного урядування та економічного розвитку є тісно 
взаємопов’язаними.  

У цьому контексті переваги інструментів громадської дипломатії є очевидними і 
полягають у можливостях: роботи з широким спектром цільових аудиторій, 
враховуючи населення держави загалом; побудови спільного інформаційно-
комунікативного простору перехідної держави та сталих демократій; заохочення 
зацікавлення до демократичних перетворень у громадян та організацій з обох сторін; 
вироблення індивідуального підходу з урахуванням національно-культурних 
особливостей. Для забезпечення ефективності громадської дипломатії з метою 
формування громадянської політичної культури необхідно: зосередити зусилля на 
молодих поколіннях, зокрема засвоєнні ними цінностей, пов’язаних із демократією і 
правами людини; розробити програми для широких аудиторій, спрямовані на 
розширення їхнього світогляду та усвідомлення власних соціальних можливостей; 
сприяти розвитку довіри поза межами вузького соціального кола; демонструвати 
зразки доброзичливих та безкорисливих відносин, у тому числі й на власному 
прикладі, культивувати відчуття спільності і взаємопідтримки.   

У четвертому розділі «Особливості становлення та використання громадської 
дипломатії в умовах демократизації політичної системи України» досліджено 
використання потенціалу громадської дипломатії зі сторони як України, так і 
закордонних акторів з метою утвердження демократії у нашій державі.  

У підрозділі 4.1. «Діяльність суб’єктів світової політики з метою впливу на 
формування демократичних інститутів в Україні» розглянуто особливості та 
труднощі демократизації в Україні, роль у цьому процесі зовнішніх чинників, а також 
сформульовано пропозиції щодо підвищення ефективності стратегій закордонних 
суб’єктів, спрямованих на демократизацію політичної системи нашої держави за 
допомогою розширення і вдосконалення їхньої громадської дипломатії.  

Зроблено висновок, що громадська дипломатія з метою демократизації, яку 
реалізовують демократичні іноземні суб’єкти, не повинна бути фрагментарною, 
зосереджуючись лише на окремих сферах чи організаціях із певними 
характеристиками, чи культурно незалежною, нав’язуючи лише західний спосіб 
бачення проблем та шляхи їхнього вирішення, а також не має залежати від конкретних 
політичних подій і кон’юнктури. «Модель важеля» та повчання з позиції наглядача не 
є вдалим вибором, коли йдеться про спілкування з широкими верствами населення та 
поширення демократичних цінностей. Такі методи можуть спровокувати опір, сприяти 
посиленню радикальних настроїв та бути використані конкурентами. Захід, а особливо 
Європейський Союз, повинен усіляко заохочувати ідентифікаційні зв’язки українців із 
Європою та уникати риторики і практик нової «залізної завіси» чи меншовартості 
українців, зважаючи й на те, що поняття «європейський», «західний» і 
«демократичний» в українських реаліях є майже синонімами.  
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У сучасних реаліях Європейському Союзу та його членам доцільно проявити 
ініціативу у спілкуванні з українцями та позбутися російського бачення української 
історії й актуальних проблем її розвитку. Допомога у справі деколонізації свідомості та 
культури пострадянського світу сприятиме демократизації не лише України, а й Росії, 
що для нашої держави є не менш важливо. У цьому контексті Захід може 
запропонувати досвід власного минулого, зокрема й у справі деколонізації. Варто 
визнати, що імперський міф Росії несумісний із ідеями демократії, а у випадку 
України, зі спробами його перетворення в альтернативний для нашого народу шлях, 
він є явно антидемократичним.  

У підрозділі 4.2. «Вітчизняна громадська дипломатія як складова трансформації 
та демократизації політичної системи України» охарактеризовано сучасний стан, 
проблеми та перспективи розвитку громадської дипломатії України, зважаючи на 
необхідність проведення демократичних перетворень у державі. З’ясовано, що в 
Україні відсутня загальна стратегія громадської дипломатії, а існуючі ініціативи у цій 
сфері є фрагментарними і далеко не завжди реалізуються у повному обсязі. Іншою 
проблемою є відсутність консенсусу в українському суспільстві та владі з питань, що 
саме, тобто, які ідеї, цінності та меседжі нам варто доносити світу. Зважаючи на це, 
розвиток української громадської дипломатії повинен супроводжуватися формуванням 
цілісної концепції власної ідентичності, ґрунтуватися на основі прогресивних і 
привабливих ідеалів та цінностей, зосереджуватися на розробці актуальних для 
світової спільноти тем, ураховуючи необхідність глобального, а не замкнутого на собі 
погляду. У цьому контексті використання ідеї демократії для нарощування м’якої сили 
України засобами громадської дипломатії є природним і ефективним та здатне суттєво 
покращити як імідж України у світі, так і її вплив у регіоні. Це також сприятиме 
трансформації політичної свідомості та культури українців, допоможе ідентифікувати 
ворожий і деструктивний вплив та посилить протидію антиукраїнській пропаганді у 
світі. 

У підрозділі 4.3. «Використання потенціалу нової громадської дипломатії в умовах 
становлення демократії в Україні» розглянуто теоретичні напрацювання у сфері 
трансформації громадської дипломатії у сучасних реаліях, виокремлено основні ознаки 
нової громадської дипломатії, доведено доцільність її практичного втілення для 
забезпечення неухильності курсу нашої держави на демократизацію політичної 
системи. Зроблено висновок, що для України нова громадська дипломатія видається 
привабливою, зважаючи на її відкритість, демократичність, значно менші затрати у 
зіставленні з традиційними інструментами громадської дипломатії, можливості щодо 
залучення і використання ресурсів суспільства для реалізації національних інтересів. 
Констатовано, що основною перешкодою для вітчизняної нової громадської 
дипломатії, яка зорієнтована на Захід, є слабка інтегрованість українців до 
європейського інформаційного простору, зумовлена незнанням західних мов та 
пострадянською ментальністю. Різні програми співпраці України та Заходу у межах 
громадської дипломатії, зокрема у сферах розширення і поглиблення освітніх, 
культурних, економічних, соціальних контактів із залученням максимальної кількості 
громадян, дали б змогу подолати ці труднощі. 
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Використання механізмів нової громадської дипломатії в Україні неодмінно 
сприятиме демократизації держави і суспільства. Поряд із цим, чинники, що зумовили 
виникнення нової громадської дипломатії – інформатизація та значне розширення кола 
міжнародних акторів, можуть спрацювати й проти глобального поширення демократії, 
бути використаними для укріплення недемократичних режимів чи спричинення 
неконтрольованих процесів і хаосу. Уникнути цих загроз в Україні можливо за умови 
спрямування значних зусиль на становлення громадянської культури та запровадження 
безперервної освіти населення, орієнтуючись на демократичні і ліберальні цінності. 

 
ВИСНОВКИ 

1. Аналіз джерел дослідження засвідчує недостатність уваги науковців до питань 
розбудови громадської дипломатії навколо демократичних ідей та цінностей, 
використання її інструментарію з метою демократизації політичних систем. Водночас, 
варто відзначити ґрунтовні наукові здобутки у сфері передумов становлення 
демократичного режиму, демократичного транзиту, засобів поширення демократії, які 
й становлять теоретичну основу запропонованої роботи. Важливими є і напрацювання, 
у яких розкрито сучасні тенденції трансформації громадської дипломатії, можливості її 
впливу на політичні процеси, роль м’якої сили у сучасному світі, її співвідношення із 
громадською дипломатією. Для досліджень громадської дипломатії останніх 
десятиліть характерне переосмислення її значення і потенціалу, який, з-поміж іншого, 
доцільно спрямувати й на демократизацію країн перехідного типу.  

2. У сучасних реаліях громадську дипломатію можна визначити як різнопланову 
діяльність суб’єктів міжнародних відносин (держав, міжнародних урядових 
організацій, впливових неурядових структур) з метою реалізації національного 
інтересу держави чи пріоритетного інтересу іншого міжнародного актора, яка не 
спрямована безпосередньо на інших аналогічних суб’єктів, а передбачає вплив і 
взаємодію з різними зовнішніми цільовими аудиторіями громадськості за межами 
держави (спільнотами, організаціями). Українське словосполучення «громадська 
дипломатія» є найкращим відповідником англійського терміна «public diplomacy», 
демонструє нерозривний зв’язок цього явища зі сферою зв’язків із громадськістю та 
дає змогу розвивати вітчизняні дослідження названої сфери у руслі західних наукових 
підходів і актуальних тенденцій зближення громадської та громадянської дипломатії.  

На сучасному етапі громадська дипломатія все більше дистанціюється від 
пропаганди, на противагу періоду Холодної війни, коли відмінність між ними була 
невиразною. Сьогодні ж громадська дипломатія покликана вирішувати стратегічні 
завдання нарощення м’якої сили держави за допомогою підвищення привабливості 
базових для неї ідей та цінностей, формування її позитивного й прогресивного іміджу, 
розвитку мережі різнорівневих зв’язків на основі створення атмосфери довіри та 
впевненості у взаємній вигоді від співпраці. Ці характеристики є несумісними з 
пропагандою, але водночас роблять громадську дипломатію виправданим 
інструментом політики поширення демократії, розбудови громадянського суспільства 
та захисту прав і свобод людини за кордоном.  

3. Завдання громадської дипломатії залежать від зовнішньополітичних пріоритетів 
її суб’єкта й у різних випадках охоплюють: інформування іноземної аудиторії, 
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побудову власного іміджу, протидію ворожій пропаганді, поширення національної 
культури, способу життя і мислення. Досягнення стратегічних цілей за допомогою 
громадської дипломатії можливе за умови, якщо остання сформована на основі 
привабливих для інших ідей та цінностей, які відповідають особливостям політичної 
культури й свідомості власного населення. У цьому контексті використання 
універсальної ідеї демократії є виграшним для західних держав і організацій та 
зумовлює їхнє лідерство у світі за критерієм рівня м’якої сили. Натомість, потенціал 
політичних ідей та цінностей ідеологічних конкурентів країн Заходу, як правило, 
обмежений регіональними прив’язками й особливостями. 

Розбудова громадської дипломатії навколо ідеї демократії дає змогу залучити до 
такої діяльності на добровільних засадах широкий спектр неурядових структур, як 
власних, так й іноземних. З іншого боку, це покладає на такого суб’єкта, що здійснює 
громадську дипломатію, певні обов’язки та обмеження, які стосуються дотримання 
ним самим високих демократичних стандартів у всіх сферах внутрішньої та зовнішньої 
політики. Невиправдане відхилення від них загрожує суттєвим зниженням м’якої сили 
та втратою позицій на міжнародній арені. Цей чинник забезпечує демократичність 
поведінки самого суб’єкта, що провадить громадську дипломатію. Для громадської 
дипломатії, у тому числі з метою поширення демократії, держави Заходу створили 
складні інституційні системи, які охоплюють вищі органи державної влади, відомства 
закордонних справ, інші органи виконавчої влади, політичні партії, спеціалізовані 
структури у сфері громадської дипломатії, а також контрольовані державою неурядові 
організації, що допомагають ефективно взаємодіяти з різними закордонними 
цільовими аудиторіями. Саме у здатності впливати, слухати та співпрацювати з 
широким спектром цільових аудиторій міститься основний демократизуючий 
потенціал громадської дипломатії. 

4. Серед різноманіття чинників, які впливають на демократичні перетворення у 
державі важливе місце займають зовнішні, зокрема, політична ситуація у сусідніх 
державах, державах-лідерах, міжнародній системі загалом, а також цілеспрямована 
діяльність іноземних держав і організацій. Невдачі на шляху демократизації багатьох 
перехідних країн змушують переглянути західні концепції демократичного транзиту та 
відповідні стратегії поширення демократії за кордоном. Основними недоліками 
вказаних стратегій є: 1) обмеженість окремими сферами впровадження, такими як: 
виборчий процес, політичні партії, медіа, організації громадянського суспільства, без 
урахування ширшого контексту та взаємодії між усіма елементами політичної системи; 
2) акцент на засобах контролю та матеріального стимулювання суб’єктів політичного 
процесу; 3) недостатня увага до місцевих особливостей, ставлення до власних 
інститутів та процесів як до універсальних зразків. Натомість перевагами громадської 
дипломатії, порівняно з традиційними стратегіями поширення демократії, є: 
1) відсутність ознак явного втручання у суверенітет інших держав та у 
внутрішньополітичні процеси; 2) прозорість заходів, звернення до широкого кола 
суб’єктів; 3) намагання створити стійку основу для виникнення та існування 
життєздатних суспільних інститутів; 4) залучення організацій та населення перехідної 
держави до політичного, інформаційного, культурного простору демократичного світу 
за допомогою розширення мережі зв’язків; 5) підвищення легітимності програм 
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поширення демократії через механізм залучення громадян як джерела демократичної 
влади до процесів трансформації власної держави; 6) дієвість навіть у кризові періоди 
– під час революцій, а також у період посилення авторитаризму, коли інші засоби 
впливу обмежені заборонами авторитарної влади.  

5. Механізми впливу громадської дипломатії на процес демократичних перетворень 
зачіпають інституційну, регулятивну, функціональну, комунікативну та культурно-
ідеологічну підсистеми політичної системи. Зусилля, спрямовані на розбудову 
демократичних політичних інститутів, здебільшого зосереджені на розвитку структур 
громадянського суспільства. У цьому контексті громадська дипломатія може подолати 
недоліки традиційної моделі підтримки «західні донори – локальні НУО», у результаті 
застосування якої виникають проблеми відчуження між громадянським суспільством і 
широкими масами та першочергової орієнтації неурядових організацій на отримання 
західних грантів, що провокує їхню фінансову нежиттєздатність. Ідеться про низку 
заходів громадської дипломатії, починаючи від програм міжнародного обміну і 
закінчуючи утвердженням певних цінностей за допомогою медіа-ресурсів. Окрім 
цього, у сучасних реаліях впливові організації громадянського суспільства та їхні 
мережі самі набувають ознак суб’єкта громадської дипломатії поряд із державами і 
міжнародними урядовими організаціями, а, отже, перестають бути лише реципієнтом 
іноземної допомоги. 

Щодо впливу на регулятивну підсистему, то громадська дипломатія має значний 
потенціал для утвердження у суспільстві норм, пов’язаних із демократією, правами 
людини, верховенством права тощо. Натомість держави Заходу не сповна 
використовують такі можливості, надаючи перевагу стратегіям взаємодії із владою. 
Вплив громадської дипломатії на комунікативну підсистему політичної системи 
виявляється у стимулюванні зв’язків між людьми та їхніми об’єднаннями з одного 
боку, та органами державної влади і місцевого самоврядування – з іншого. Разом з тим 
вплив на функціональну підсистему полягає у спрямуванні розвитку довгострокових і 
короткострокових процесів у бажаному руслі, зокрема й для утвердження та захисту 
демократії. Стосовно останнього, то варто відзначити ефективність громадської 
дипломатії у кризові періоди загострення протистояння між авторитарною владою та 
демократично налаштованою громадськістю.  

Чи не найбільші можливості громадської дипломатії з метою демократизації 
містяться у культурно-ідеологічній площині. Саме несформованість громадянської 
політичної культури можна вважати основною причиною неефективності 
впровадження демократичних реформ на пострадянському просторі. Відповідно, 
ознаками «розумних» стратегій впливу на широкі верстви населення повинні стати: 
1) дотримання високих демократичних стандартів самим суб’єктом громадської 
дипломатії; 2) уникнення зверхнього і повчального ставлення з боку 
продемократичних учасників громадської дипломатії до своїх цільових аудиторій, 
критичне ставлення до політики власної держави і визнання помилок минулого; 
3) відмова від монокультурних і стандартизованих методів у поширенні демократії, 
творчий та індивідуальний підхід до вирішення проблем комунікації з населенням на 
основі глибокого пізнання місцевої культури; 4) забезпечення дієвих зворотних 
зв’язків, налагодження стосунків із місцевими лідерами, організаціями і медіа, котрі 
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користуються довірою широких мас; 5) постійне відстежування й відповідне 
реагування на недемократичні ініціативи внутрішніх і закордонних акторів. 

6. З-поміж основних недоліків західних стратегій, спрямованих на підтримку 
демократії в Україні, які не дають можливості стверджувати про їхню високу 
ефективність, варто відзначити: 1) згортання програм впливу на широкі верстви 
населення після закінчення Холодної війни, опираючись на припущення про 
незворотність процесу демократизації в регіоні; 2) недостатнє залучення українців до 
програм розвитку громадянського суспільства, невикористання потенціалу громадської 
дипломатії для цього; 3) застосування шаблонних підходів, які не враховують місцеві 
особливості та втілюють вузький західний погляд на соціально-політичні процеси; 
4) ігнорування російського впливу на населення та еліти України, який набув виразно 
антидемократичних ознак. Окремо доцільно виокремити прорахунки стратегії 
Європейського Союзу щодо нашої держави, а саме: 1) застосування здебільшого 
«моделі важеля», а не «моделі переконання» для впливу на процес становлення 
демократії; 2) домінування російського чинника при розгляді українських питань, що 
виявляє слабкість політики ЄС, ґрунтованої на цінностях; 3) недостатня робота з 
широкими верствами населення, укорінення негативних образів «нової залізної 
завіси», України як «другосортної країни» та «зони інтересів Росії» внаслідок 
створення візових та інших бар’єрів, віднесення нашої держави до групи так званих 
«нових незалежних держав».  

Міжнародним акторам, котрі зацікавлені у розвитку демократії в Україні, варто 
переосмислити свої стратегії впливу, враховуючи сучасні виклики і загрози, та сповна 
задіяти можливості громадської дипломатії. Йдеться, насамперед, про донесення до 
різних цільових аудиторій інформації про переваги демократичного розвитку, досвід 
подолання труднощів на цьому шляху, належність України до європейського простору, 
спільність цінностей. У спілкуванні з широкими верствами неефективними є 
розмежування Європи та України, тиск, а також зверхній та повчальний тон до 
української сторони з боку західних партнерів. Громадська дипломатія Заходу з метою 
демократизації не повинна бути фрагментарною, зосереджуючись на окремих сферах 
чи структурах, або культурно незалежною, нав’язуючи лише західний підхід до 
вирішення проблем перехідних суспільств. Не менш важливо адекватно і вчасно 
реагувати на антидемократичні впливи зі сторони авторитарних держав регіону, 
передусім Росії, сприяти деконструкції її імперського міфу, який несумісний із ідеями 
української демократії. 

7. Українська громадська дипломатія перебуває на початковій стадії розвитку, 
ставить перед собою фрагментарні цілі підвищення впізнаваності та покращення 
іміджу нашої держави заради економічних вигод і не має єдиної ідейно-ціннісної 
основи. Іншими її проблемами є відсутність цілісної стратегії та спеціалізованих 
структур у цій сфері, критично низький рівень державного фінансування, не завжди 
якісна реалізація проектів і слабкий зв’язок такої діяльності з неурядовим сектором. 
Використання ідеї демократії для розбудови громадської дипломатії допоможе 
ефективніше доносити українську позицію до західної аудиторії, а також суттєво 
наростити м’яку силу України в регіоні. Це також сприятиме активізації українського 
громадянського суспільства, підвищенню прозорості політичних процесів, 
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становленню демократичного суспільного ідеалу у свідомості українців і відповідної 
трансформації політичної культури. У сучасних реаліях, у процесі інформування 
іноземної аудиторії Україна змушена жорстко конкурувати з Росією, яка впродовж 
тривалого часу провадить широкомасштабну діяльність у цьому напрямі, виділяючи на 
це значні ресурси. Як наслідок, у світі домінують західний та російський погляди на 
події в Україні. За таких умов, реалізовуючи громадську дипломатію України, 
доцільно зосередитися на: 1) відмежуванні від радянського спадку та стереотипів, які 
вдало використовує Росія; 2) виявленні і спростуванні російських міфів щодо України; 
3) недопущенні проникнення російського дискурсу в офіційні комунікації України зі 
світом; 4) виявленні слабких місць російської пропаганди, її маніпуляцій, 
недостовірності, внутрішньої неузгодженості та мінливості; 5) створенні якісного 
контенту із залученням для цього кращих представників неурядового сектора; 
6) використанні переваг інтернет-технологій, які допомагають значно знизити витрати, 
порівняно із засобами міжнародного телерадіомовлення; 7) налагодженні ефективного 
співробітництва із західними ЗМІ, інформагентствами, інтернет-корпораціями з метою 
донесення української позиції.  

8. Ґрунтовні трансформації у сфері міжнародної взаємодії зумовили виникнення 
концепції нової громадської дипломатії, що дає змогу адаптувати напрацювання 
минулих років до вимог сучасності та сповна використати потенціал інформаційного 
суспільства. Новій громадській дипломатії притаманна низка ознак, які відрізняють її 
від традиційної громадської дипломатії та демонструють тісний зв’язок із засадами 
демократії, як-от: руйнування ієрархій та утвердження горизонтальних зв’язків між 
учасниками на основі довіри і репутації; орієнтація на спільні інтереси та цінності на 
противагу просуванню інтересів одного актора; існування у середовищі здорової 
конкуренції державних і недержавних акторів; багатостороння комунікація у складній 
мережі зв’язків. Для її активного впровадження в Україні з метою демократизації 
необхідно: 1) розумно поєднувати можливості старих і нових технологій, наприклад, 
підсилюючи бажаний напрям віртуальних дискусій офіційними повідомленнями через 
впливові ЗМІ; 2) залучати активну громадськість до спільної діяльності, опираючись 
при цьому на учасників, котрі вже користуються довірою серед цільових аудиторій; 
3) використовувати потенціал і ресурси демократичних акторів; 4) постійно 
моніторити інформаційний простір, відстежувати інформаційні приводи, сприяти 
здоровій суспільній дискусії щодо них. Продумані стратегії нової громадської 
дипломатії України, спрямовані на залучення всіх можливих союзників, а також на 
ефективну протидію ворожим ініціативам, є запорукою зростання м’якої сили нашої 
держави на основі демократичних ідеалів і цінностей навіть у кризовий для неї період.  

Отже, громадська дипломатія, враховуючи її трансформацію у сучасному світі, є 
важливим чинником, що сприяє демократизації політичної системи України. 
Використання інструментарію громадської дипломатії західними державами і 
структурами допоможе підвищити ефективність та виправити недоліки їхніх стратегій 
у сфері поширення демократії в Україні. Становлення та розвиток дієвої української 
громадської дипломатії можливе лише навколо універсальних та близьких українцям 
ідей свободи і демократії, що сприятиме гармонійному розвитку держави й суспільства 
у взаємовигідних відносинах із закордонними партнерами. 
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АНОТАЦІЯ 

Сухорольська І. Ю. Громадська дипломатія як чинник демократизації 
політичної системи України. – На правах рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за 
спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси. – Львівський національний 
університет імені Івана Франка, Львів, 2016.  

У дисертації досліджено комплекс взаємозв’язків громадської дипломатії та 
демократизації, обґрунтовано доцільність використання ідеї демократії у межах 
стратегії громадської дипломатії як України, так і інших суб’єктів світової політики, 
для досягнення низки політичних цілей. Визначено переваги громадської дипломатії у 
зіставленні з традиційними засобами поширення демократії та охарактеризовано 
механізми її впливу на демократизацію політичної системи держави за допомогою 
відповідних інструментів, спрямованих на становлення і трансформацію політичних 
інститутів, утвердження у суспільстві демократичних норм, цінностей і культури, 
стимулювання багатосторонніх зв’язків за участі громадян і влади тощо. На основі 
цього сформульовано рекомендації щодо вдосконалення громадської дипломатії 
західних держав і організацій з метою підтримки демократичних трансформацій 
України. Особливу увагу у роботі зосереджено на дослідженні концепції нової 
громадської дипломатії, що сформувалася в умовах глобалізації та інформатизації, 
надано пропозиції щодо її практичного застосування в Україні задля забезпечення 
неухильності демократичного курсу держави.  
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Ключові слова: демократія, демократизація, демократичний транзит, поширення 
демократії, громадська дипломатія, публічна дипломатія, м’яка сила, політична 
система України.  

 
АННОТАЦИЯ 

Сухорольская И. Ю. Публичная дипломатия как фактор демократизации 
политической системы Украины. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по 
специальности 23.00.02 – политические институты и процессы. – Львовский 
национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2016. 

В диссертации исследуется комплекс взаимосвязей публичной дипломатии и 
демократизации, обосновывается целесообразность использования идеи демократии в 
рамках стратегии публичной дипломатии как Украины, так и других субъектов 
мировой политики, для достижения ряда политических целей. Определены 
преимущества публичной дипломатии в сравнении с традиционными средствами 
распространения демократии и охарактеризованы механизмы ее влияния на 
демократизацию политической системы государства с помощью соответствующих 
инструментов, направленных на становление и трансформацию политических 
институтов, утверждение в обществе демократических норм, ценностей и культуры, 
стимулирование многосторонних связей с участием граждан и органов власти. На этой 
основе сформулированы рекомендации по совершенствованию публичной дипломатии 
западных государств и организаций с целью поддержки демократических 
трансформаций Украины. Особое внимание в работе сосредоточено на исследовании 
концепции новой публичной дипломатии, которая сформировалась в условиях 
глобализации и информатизации, разработаны предложения по ее практическому 
применению в Украине для обеспечения неизменного курса демократических реформ. 

Ключевые слова: демократия, демократизация, демократический транзит, 
распространение демократии, публичная дипломатия, мягкая сила, политическая 
система Украины.  

 
SUMMARY 

Sukhorolska Iryna. Public Diplomacy as a Factor of Democratization of the Political 
System of Ukraine. – Manuscript. 

The thesis for the scholarly degree of Candidate of Political Science in speciality 23.00.02 
– Political Institutions and Processes. – Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2016. 

The thesis is devoted to the study of correlation between public diplomacy and the policy 
of democratization. It is stated that in order to be effective, country’s public diplomacy 
strategy should be based on ideas and values corresponding to its political culture and 
traditions and sufficiently attractive to foreign audiences. In this regard, using the idea of 
democracy is beneficial for states and international organizations of the West and contributes 
to their soft-power leadership in the world. The advantages of public diplomacy, compared 
with traditional means of democracy promotion, namely non-interference in the sovereignty 
and internal affairs of other states, relying on transparent and nonconfrontational measures, 
cooperation with a wide range of target audiences, encouraging the involvement of more 
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citizens and organizations of transition countries into democratization processes, efficacy 
even during periods of political crisis, when democracy transition is under greatest threat, are 
considered.  

Special attention is paid to the mechanisms of influence of public diplomacy on 
democratization of political systems in transition through appropriate measures aimed at 
establishing or transforming political institutions, strengthening democratic norms, values, 
and civic culture, promotion of interaction between citizens and their government etc. 
Foreign efforts for setting up democratic institutions are often focused on the development of 
civil society. In this context, public diplomacy could help to overcome the shortcomings of 
the traditional model of funding of local NGOs by western donors which causes the problem 
of alienation between NGOs seeking support from abroad and broad masses of people. In the 
world of 21st century powerful civil society institutions should not be considered as passive 
audiences of public diplomacy conducted by governments but as its active participants. In 
such a case, NGOs are not only the recipients of foreign aid but become independent actors 
representing interests and will of the citizens. As for the impact on the regulatory system, 
public diplomacy has great potential to promote democratic and human rights norms. Despite 
this, the Western powers do not benefit from these opportunities and prefer to rely on 
strategies of cooperation and influence on the governments of the countries in transition. 
Public diplomacy can also be effective in transforming culture and ideology of post-
communist countries. This is particularly important since the immaturity of civic political 
culture can be considered as a key obstacle to democratic reforms in the former Soviet Union. 
Therefore, the main characteristics of smart strategies of influence on the population of the 
countries in transition within public diplomacy are identified in the thesis. 

As a result, recommendations for the improvement of public diplomacy of Western 
powers concerning consolidation of democracy in Ukraine are given. In particular, the 
importance of the density of ties between the country in transition and the democratic world 
as well as the culture-specific sophisticated approach in communication with Ukrainians and 
an adequate response to anti-democratic propaganda and manipulation are considered. The 
expediency of developing for Ukraine its own strategy of public diplomacy which should be 
based on democratic values and ideas is substantiated. This approach can increase the 
attractiveness of Ukraine’s messages to the Western publics and strengthen its soft power in 
the region. Besides, it will also contribute to the democratization of Ukraine through the 
establishment of democratic ideals in the minds of Ukrainian people and preventing political 
elites from making undemocratic decisions. It is stated that Ukrainian public diplomacy 
should concentrate on overcoming the Soviet legacy, identifying and uncovering anti-
democratic myths and breaking anti-democratic stereotypes, establishing effective 
collaboration with Western media companies, creating high-quality content in cooperation 
with civil society and business. The distinctive methods of new public diplomacy and their 
application for democracy promotion in Ukraine, including relationship and network 
building, involving a wide range of domestic and foreign non-governmental agencies, 
combining different technologies and instruments, using smart individual approach, 
reinforcing the viral trends based on triggering events are also touched upon.  

Keywords: democracy, democratization, democratic transition, democracy promotion, 
public diplomacy, soft power, political system of Ukraine. 
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